

涓涓细流中的人间至爱

□ 张爱琴 乔元江 任仁

有谁能想到,一个有口不能言,有手不能动,有腿不能抬,有脚不能走,大小便失禁,瘫痪卧床五年的病人,不仅浑身上下清清爽爽、无一褥疮,而且体重还增加了近二十斤。这名病人就是菱塘回族乡 65 岁的吴华。

日前,记者赴菱塘采访,吴华家的老邻居杨伯生说:“吴华人到中年后,病魔缠身,若不是她老伴和两房儿子、儿媳的细心照料,她哪能活到今天?”

吴华的老伴张寿华是我市公安部门的一名退休干部,今年也已 68 岁。他近年来由于心脏不适,已动了两次手术,在体内安装了 3 只“支架”。张寿华就悉心照料妻子吴华一事,在接受记者采访时,语言朴实、语气坚定地说:“这是应该的,也是必须的。不仅我是如此,我的子女也是如此。”



张寿华与吴华在 1969 年结为夫妻,几年后他们生育了两个儿子。在别人眼里,这是个令人羡慕的幸福一家。可是,那时的张寿华正远在千里之外的部队服役,家里的生活、生产重担全压在了吴华一人的肩上。对上,吴华要服侍体弱多病的父母;对下,吴华要抚育两个未成年的孩子。其辛苦劳累可想而知。

1976 年夏季在预防地震的日子里,吴华的父亲患了癌症,住在县城人民医院治疗。由于防地震,病人都住在简易棚里,而吴华只能露宿街头,每日清晨睡醒后,发现身上落满了树叶。她

就是这样不辞艰辛,陪伴在父亲身边。

然而祸不单行。吴华的母亲又病倒了。那时交通欠发达,满眼的熟人邻居,一家也没有一辆自行车或是三轮车,吴华就背着母亲到医院门诊求医。

张寿华说,当他在异地他乡知道吴华所面临的巨大生活重担时,心里十分感动和焦虑,但又无法帮助吴华减轻任何负担,唯一能做的,就是经常给她写信,鼓励她、安慰她。

1978 年,张寿华从部队转业到地方,不久分配到公安部门工作。张寿华说,人虽然从外地回到了地方,可工作也很忙,而且有好多年工作单位不在菱塘。因此,家庭中的一切琐事、烦事、大事、小事还是由吴华全权料理。

吴华 40 多岁时由于劳累过度而中风。张寿华和两个儿子张卫东、张卫星为给吴华治疗,大大小小的医院跑了 10 多家。医生嘱咐他们,要想让病人恢复得好,一要坚持吃药,二要坚持锻炼。张寿华和两个儿子一合计,买了几件健身器材,每天帮助吴华进行身体训练。张卫东说,每次帮妈妈训练,都累得满身大汗、精疲力尽。

吴华在家人的精心照料下,从躺在床上到能坐在椅子上,再到能拄着拐杖行走。全家人对此兴奋无比。可是好景不长,吴华左小腿至脚板底开始溃烂,烂了 12 个大小不一的洞。她痛苦不堪,时常用头撞墙,想一死了之。张寿华和两个儿子望着被病痛折磨得死去活来的吴华,心中十分难受。张寿华说,为给妻子治腿,不知走了多少家医院,但是效果都不好。后来终于在南京一家医院找到了病根,原来这病是由妻子左大腿根部血管阻塞所致。找到病因后,医生实施对症治疗,在吴华的左大腿装了根从国外进口的血管。他们说,当初全家人已做好思想准备,要为吴华截肢治疗。如今腿终于保住了,全家人又一次感到庆幸。

或许是吴华早年太辛苦了,不久她又一次病倒,这一次直接导致全身瘫痪。

吴华全身瘫痪至今已有 5 年时间。5 年来,老伴张寿华与儿子张卫东、王芳夫妇,张卫星、杨秋萍夫妇为吴华的治疗和护理,付出了极大的耐心和精力。

吴华虽然已患病 5 年,但在张寿华和子女们的悉心照料下,体重不减反增。5 年来,吴华每次翻身都要人帮忙,而且一夜至少翻身 20 多次;5 年来,吴华大小便失禁,每天为她换洗尿布,擦洗身体至少 10 多次;5 年来,吴华每天起床需两人帮她穿衣,除了夏季,每次至少要一个小时,无论春夏秋冬,为她穿衣总是累得大汗淋漓;5 年来,吴华一日至少三餐,由于她的口腔已失去吞咽功能,每餐都是鼻饲,每喂一顿饭至少需要一个小时。张



寿华和儿子、儿媳为吴华的每餐营养搭配也是十分用心,有坚果类的核桃、栗子、花生,有新鲜的水果蔬菜,有高蛋白的牛、羊肉等等,这一切食品都必须打成泥糊状。每天为吴华配做三餐,至少也要花费一个多小时。

张寿华说,他的两个儿子 5 年来每人隔日轮流陪护母亲一晚。前两三年小儿子在高邮工作,每次轮到“值班”,他总是风雨无阻、雷打不动地赶回家。也由于此,张卫星放弃了去外地发展获取更大经济收益的工作。

记者在采访中,还发现张寿华和子女们无微不至照顾吴华的一些感人细节。只要是晴好天气,张寿华和子女就推着轮椅车,带着吴华到集镇上转转,而且每次线路都不相同。张寿华还预先与沿线的邻里打招呼,让他们见到吴华就夸她脸上气色好,健康恢复得好!对此苦心经营,张寿华说,吴华虽然是全身瘫痪,可是她头脑清楚,只是有口不能言,很痛苦。若是别人说些同情她的话,她会更痛苦,只能用善意的谎言宽慰她。

张寿华一家展现的人间至爱,在菱塘回族同胞中产生了积极的社会影响力。今年“三八”节期间,市妇联和市文明办授予张寿华家庭为“五好文明家庭示范户”荣誉称号。

张寿华说,照料瘫痪的亲人,尽的是义务,为的是弘扬和传承中华民族的好传统,为子女、为社会树立尊老敬老养老的好风气。



一叶一枝总关情

□ 张云 晓晖

著名作家冰心在她的《荷叶 母亲》一文中写道:“母亲啊!你是荷叶,我是红莲,心中的雨点来了,除了你,谁是我在无遮拦天空下的荫蔽?”对司徒镇中心初中三年级学生薛志君来说,她每当读到这一段话时,都会想到“爱心妈妈”吕祥梅。

出生于司徒镇柘垛村的薛志君是个苦孩子,她的父亲因为精神疾病长期在外地就医,母亲在她很小的时候就离家出走,她一直由奶奶抚养长大,家境十分贫穷。2007 年 5 月,在市妇联的帮助下,市人民医院与薛志君结成对子,副院长吕祥梅成为薛志君的“爱心妈妈”之一。从那时起,吕祥梅就把薛志君当成亲生女儿去呵护,一颗心总挂念着她的健康成长,尽心尽职做个好“妈妈”。

结缘薛志君后,吕祥梅第一件事就是与同事一起去商场为薛志君购买衣服、书包和学习用品等,去薛志君家中看望她和年迈的奶奶。当看到薛志君家两间简陋的瓦房和简单的家具,吕祥梅落下了眼泪,她对小薛志君说:“孩子,以后我就是你的妈妈!”薛志君的奶奶拉着吕祥梅的手感动地说:“好人啊!志君遇见你

是她的福气。”

吕祥梅平时工作很忙,但再忙她都会抽空去看望薛志君。每逢换季时,吕祥梅都要精心为薛志君购买新衣服,把她打扮得漂漂亮亮,让周围的小伙伴羡慕不已。吕祥梅还定期与薛志君的班主任联系,随时了解她的学习生活情况,发现不良习惯就委婉地制止和引导。薛志君平时上学的书包、文具盒和学习用品,吕祥梅总是在开学之前就购置妥当。

每年寒暑假,吕祥梅都会把薛志君接到家里住一段时间,带着她到各处去玩。2009 年,薛志君有了自己的第一本影集,照片中,她与吕祥梅妈妈笑得十分开心。吕祥梅十分注重与薛志君交流,向她灌输正确的思想观念,教她为人处事的一些道理。慢慢地,薛志君从原来沉默寡言、自卑,到现在开朗爱笑,对自己又有了自信。

吕祥梅的公婆、丈夫和孩子都把薛志君当成家人。寒暑假,公公婆婆每天变着花样做好吃的,说是平时薛志君学习很辛苦,要趁着假期好好补补;吕祥梅的丈夫经常询问薛志君在学习上有没有不懂的地方,帮助她预习功课、完成假期作业;吕祥梅的儿子和外甥女也把薛志君当成自己的亲妹妹,带着她一起玩,平时看见合适的书、好玩的东西,都会留着送给她。薛志君总说,以前自己经常羡慕别的孩子有爷爷奶奶、爸爸妈妈、哥哥姐姐疼,现在自己有这么多人疼爱,真的很开心。

薛志君升上初中后,考虑到节省上学时间、方便,吕祥梅为“女儿”添置了一辆自行车,在暑假的时候还特地让儿子教薛志君骑车。在得知薛志君刚进入初中,学习上不适应,跟不上后,吕祥梅带着儿子和外甥女一起,去书店为“女儿”挑选参考书和工具书,并送到她家中,叮嘱她学习上要耐心,千万不可以急躁。吕祥梅还让儿子和外甥女利用闲暇时间辅导薛志君的功课。

2011 年春节前,吕祥梅把薛志君接到家中,为她添置新衣服,购买年货时发现,薛志君的眼睛看东西开始模糊,吕祥梅赶紧带着她去测视力、配眼镜,教育她要注意用眼卫生,养成好的



吕祥梅(右三)与同事看望薛志君

看书、写字的姿势,保护视力。

在与薛志君结对后,吕祥梅对薛志君家的情况也十分关心,帮助她家将两间破瓦房重建,改善了居住环境,平时也经常去看望薛志君的奶奶,带老人家去体检,送去食物、衣服等生活用品。吕祥梅为自己孩子没有考虑到、想到的事情,替薛志君都考虑到,想到了,而且考虑和准备得非常周全。在薛志君的心中,吕祥梅就是她的亲“妈妈”。

吕祥梅不仅是薛志君的“爱心妈妈”,关心薛志君的学习、生活,还为很多人带去了温暖和爱心。由于特殊原因,吕祥梅的公婆和小姑母女都跟她住在一起。一大家子全靠吕祥梅和丈夫的工资生活,还要供儿子和外甥女上学,可她从来没有抱怨过一句。周围很多同事、朋友一开始的时候都不理解,劝她不要多管闲事,她总是乐呵呵地说:“我有一个儿子和一个女儿,儿女双全,得有多少人羡慕我啊!”

吕祥梅常说,做一个有爱心的人,行动是最重要的,不能做语言上的巨人,行动上的矮子。“很多时候,我们只是分享了我們拥有的东西,可能就能改变一个人的一生,我们有什么理由去拒绝这种分享呢!”大爱无疆,人间真情。社会呼唤更多像吕祥梅这样的“爱心妈妈”,愿更多的人参加到关心下一代的行列中来,让祖国的花朵,人类的未来,健康茁壮地成长。

责任编辑 袁慧



吕祥梅向记者展示薛志君寄来的亲手制作的贺年卡